



接受表彰



在怀宁大堤上



表彰大会现场

蔡永连：“巾帼不让须眉”的新时代强军模范



在阜南县王家坝

军区后再转到新闻宣传，她始终坚持工作学习化、学习工作化，很快进入角色。

刚进六安干休所时，由于财务助理员转岗离队，所党委把财务这项重任交给蔡永连。全军取消家底经费清理时，干休所与军分区会计账目存在900多万差额。为对清账目，蔡永连将单位2012年以来会计凭证全部翻出来，用了两个月时间，将2000多份手工凭证与电子会计账逐一核对了7遍。有一次，因为五毛钱的差额，蔡永连用整整一天时间把已核对过的账目回头查了4遍，终于在一笔账目“四舍五入”中找到这五毛钱的出处。

去年抗洪期间，蔡永连请缨加入宣传小分队，上级领导起初并没同意，但她坚持到抢险救灾一线。在22个昼夜里，蔡永连奔波4800公里、跑了6市12县(区)，冒着酷暑、顶着烈日、忍着虫咬，每天都一身汗一身泥。战靴穿掉了底，皮肤晒得黢黑，吃饭没准点，但即便如此，蔡永连中午也不曾休息，一直在路上。在抗洪期间，蔡永连一次次战胜心理上、精神上、身体上极限疲惫的“敌人”，不叫苦也不叫累，一线采写大量抗洪宣传稿件。

抗洪采访中，蔡永连意识到了自己在新闻写作中的短板，抢险一结束，她就主动请求到解放军新闻传播中心见学培训。凭着“不放过自己”“一天掰成两天用”的狠劲、韧劲，蔡永连把3个月学出了6个月的效果。她从一只“菜鸟”到“十佳个人”，仅用了6个月；从报道员到《中国国防报》《中国民兵》兼职记者连跨三级(特约通讯员、特约记者到本报记者)，只用了8个月。同期培训学员、某集团军宣传干事刘正对她竖起了大拇指，《中国民兵》主编解学锋点赞称，蔡永连是他带过的最勤奋、最刻苦的基层报道员。

微笑面对生活 奋斗成就甘甜人生

2016年4月26日，习主席在安徽同知识分子、劳动模范和青年代表座谈时指出，“心中有阳光，脚下有力量，为了理想能坚持、不懈怠，才能创造无愧于时代的人生。”进入部队之后，蔡永连始终保持蓬勃朝气、昂扬锐气、赤子心气，风雨同天、风雨无阻。

去年抗洪期间，蔡永连跟随宣传小分队来到六安市裕安区固镇镇，这里距离她家只有几公里，同事都劝她回家看看，但她觉得战友都在一线拼命受累，自己就不应该休息，几度过家门而不入，住在训练基地挑灯写稿。爱人、孩子久未与蔡永连见面，担心她劳累和安全，便驱车赶往高速路口，蔡永连就在高速路口与女儿紧紧地拥抱，尔后又匆匆地分别。

蔡永连的同事们、战友们说道，微笑是蔡永连给他人、给工作、给生活的常态表情。大学毕业后，蔡永连打工、创业，把大部分收入寄回家，每个月只留三百块钱生活费，吃泡面、打地铺、摆地摊。“人生的一切收获，都压在沉甸甸的苦字下面。”在蔡永连看来，奋斗路上吃过的苦、流下的汗、淌出的泪，都会酿成蜜，成就甘甜人生，都会变成光，照亮前行的方向。



现为安徽省军区六安干休所文职人员的蔡永连，在2019年10月通过全军公开招考入职进入部队。到省军区以来，蔡永连一直以优异成绩争上游、站排头、立潮头。进入部队仅15个月，她就被军委国防动员部表彰为新闻宣传工作“十佳个人”，荣立三等功，被推荐为安徽省“三八”红旗手表彰对象，成为国防动员系统社会招聘文职人员中“第一人”。

■记者 唐朝/文 高斌/图

红色传承中筑梦 强军号角中逐梦

蔡永连出生于1985年，她的老家在皖西革命老区霍邱县，自幼受到老区红色传统文化熏陶。蔡永连的堂叔刘传明是对越自卫反击战的战斗英雄、革命烈士，是蔡永连家族引以为傲的人，清明扫墓成为她青少年时代最深刻的记忆。

蔡永连回忆道，在老家有一位姓邵的老兵，每逢雨雪天气，乡村土路泥泞难走，他总是独自一人拿着铁锹铲土垫路，很多人认为他是“神经病”。蔡永连上大学那年，邵老兵在一次铲雪时不幸坠桥身亡。邵老兵“弯腰垫路”的背影，是蔡永连心里永远抹不掉的印记。那时候，她心里就种下了一颗“我也要当英雄”的种子。1998年抗洪官兵舍身救人，1999年大阅兵雄壮军威，深深震撼、牢牢刻在少年蔡永连的灵魂深处，“我要去当兵”成为蔡永连的夙愿。

2018年7月，蔡永连在QQ群里看到一条军队文职人员招考消息，她曾经与军营擦肩而过的遗憾涌上心头。“当不了现役，做一个为强军服务的文职也心甘情愿。”蔡永连说道。于是，她毅然辞掉华强大别山集团安徽营销总监职务，放弃年薪30万的优厚待遇，潜心备考。

在此期间，蔡永连还参加了公务员、事业单位考试，并以全市第一名成绩被六安市人社局录取，部队文职考试成绩也超出入围线13分。父母盼她进地方体制内过安稳日子，她的爱人张矛也担心道：“文职是新生事物，怕不靠谱。”蔡永连却异常坚定，“这个岗位就是为我设的，是军营在召唤。”她这样说道。

奋斗实践中圆梦 任务面前不懈怠

蔡永连工作所在的六安干休所曾住有24户老红军，在当地颇有名气。到干休所后，蔡永连通过与老革命朝夕相处，耳濡目染红色故事，笃信自己找到了精神归宿。疫情期间，她主动承担起营门管控、疫情排查、消毒消杀等防疫任务，满腔热情做好老干部服务保障工作，向组织递交了第一份入党申请书。

2020年2月，疫情防控吃紧，六安干休所里人员大多隔离，蔡永连一人挑起政工、保密、后勤等工作。上级要求蔡永连对清前7年历史账目，财务“零基础”的她主动钻学请教，连续加班57天，因过度焦虑疲劳引发心脏短阵室速，昏迷在卫生间失去知觉3分多钟。脱险后休息不到3天，她安慰张矛说“单位事情太多，待在家里不安心”，坚持回到工作岗位。

抽调到安徽省军区帮助工作后，蔡永连一家三口分居三地，在毛坦厂中学带高中毕业班的爱人，工作任务繁重，刚上小学一年级的女儿无人照看，家庭困难十分突出，她也曾想打退堂鼓。但面对热爱的工作，蔡永连一次次参加家庭会议，一次次做好思想斗争，最终说服家人、战胜自己。为了支持她，爱人张矛主动辞去班主任职务，她的女儿从六安市区转入毛坦厂镇上学，即使家庭困难增多、收入减半，她也始终无怨无悔。

困难面前不言弃 经历转岗从“零”开始

蔡永连说道，自己大学时学的是旅游管理专业，毕业后则先后在3家企业、1家事业单位供职，经历2次创业，人生反复重启，不怕从头再来。而来到部队后，蔡永连从事的工作又几度转岗。蔡永连在六安干休所的工作由政工转到保密、财务，到省